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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 25.01.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus OT 

Mahlwinkel der Gemeinde Angern 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Alfred Bühnemann  
Frau Ramona Duhme  
Herr Wolfgang Haase  
Frau Friederike Hecht  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Egbert Knoost  
Frau Antje Nicke  
Herr Henning Noack  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Sven Widdecke  
Schriftführer 
Frau Ilona Miebes  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Karin Grasse entschuldigt 
Frau Karin Osterland entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 13.12.2016 
4 Beschluss über die Haushaltssatzung der Gemeinde Angern für das 

Haushaltsjahr 2017 
Vorlage: BV-AN/287/2017 
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5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-
ter Beschlüsse und Festlegungen 

6 Einwohnerfragestunde 
7 Anfragen und Anregungen 
10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
11 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Die Gemeinderatssitzung wird durch den stellvertretenden Bürgermeister, Herr Bin-
demann, eröffnet. Er entschuldigt den Bürgermeister, Herrn Fitsch, der zur Sitzung 
schnellstmöglich erscheinen wird.  
 
Herr Bindemann begrüßt alle anwesenden Gemeinderatsmitglieder, Herrn Schinke 
als Vertreter der Verbandsgemeinde, Frau Miebes als Schriftführerin sowie 2 Ein-
wohner. 
 
Die Ladung wurde allen Gemeinderatsmitgliedern ordnungs- und zeitgemäß zuge-
stellt. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben (12 Gemeinderäte und 1 stellv. Bürger-
meister). 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Änderungsanträge zur aktuellen Tagesordnung gibt es seitens des Gemeinderates 
keine. Der stellvertretende Bürgermeister, Herr Bindemann, bittet den Gemeinderat 
um Bestätigung.  
 
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.  
 
 
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 13.12.2016 
  
Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung vom 13.12.2016 liegen sei-
tens des Gemeinderates nicht vor.  
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Der Gemeinderat stimmt dazu ab. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 13 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 4 Beschluss über die Haushaltssatzung der Gemeinde Angern für das 

Haushaltsjahr 2017 
Vorlage: BV-AN/287/2017 

  
Der stellvertretende Bürgermeister, Herr Bindemann, übergibt das Wort an den Mit-
arbeiter der Verbandsgemeinde, Herrn Schinke. 
 
Zu Beginn seiner Ausführungen stellt Herr Schinke fest, dass sich, wie bereits in den 
Vorjahren die Haushalts- und Finanzsituation der Gemeinde Angern weiter stabilisiert 
hat. 
 
Anhand der vorliegenden Haushaltssatzung erläutert er die Schwerpunkte sowohl 
des Ergebnis- als auch des Finanzhaushaltes und beantwortet die Fragen der Ge-
meinderatsmitglieder.  
 
In seinen weiteren Ausführungen verweist Herr Schinke darauf, dass es nach Fertig-
stellung des vorliegenden Planentwurfes zwischenzeitlich zu neuen Erkenntnissen 
kam. Sollten diese Berücksichtigung finden, wäre der Haushaltsplanentwurf 2017 
entsprechend anzupassen. Er schlägt deshalb vor, nachfolgende Änderungen im 
Planentwurf vorzunehmen: 
 
Änderungen im Ergebnishaushalt: 
 
Produkt             Sachkonto         Bezeichnung                       Veränderungsbetrag  
 
Betriebshof 
111310     50190000       Dienstaufw. F. sonst. 
          Beschäftigte   + 13.700,- € 
 
111310     54110000       Sonstige Personalauf- 
          wendungen   -       500,- € 
 
111310     54315200       Aufwendungen für 
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          Arbeitsschutz   +      500,- € 
 
Grundst./     52110000       Unterhaltung   - 10.000,- € 
Gebäude 
management  
 
Aus den vorgenommenen Ansatzveränderungen ergibt sich eine Verringerung des 
geplanten Jahresergebnisses für 2017 von ursprünglich 22.600,- € auf 18.900,- €. 
 
 
 
 
 
 
 
Änderungen im Finanzhaushalt: 
 
Produkt  Sachkonto  Bezeichnung         Veränderungsbetrag 
 
Grundst./Gebäude- 
Management  
111700  03110000(S)  Grund u. Boden  
                                                       bebaute Grundstücke + 10.000,- € 
 
Sportkomplex  
Angern 
424100  07210000 Erwerb von Maschinen - 10.000,- € 
 
Diese Veränderungen haben im Finanzhaushalt aufgrund der gegenseitigen Auf-
rechnung keine Auswirkungen auf den Saldo aus Investitionstätigkeit. 
 
Aus den vorgenannten Änderungen ergeben sich im §1 der Haushaltssatzung fol-
gende Abweichungen: 
 

- Unter Punkt 1b erhöht sich der Gesamtbetrag der Aufwendungen des Ergeb-
nishaushaltes von 2.531.800,- € auf 2.535.500,- € 

-  
- Unter Punkt 2b erhöht sich der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufen-

der Verwaltungstätigkeit von 2.036.100,- € auf 2.039.800,-€ 
-  

Im Rahmen der sich anschießenden Diskussion werden die von den Ratsmitgliedern 
gestellten Fragen zum Teil durch Herrn Schinke beantwortet. Ab 20.05 Uhr nimmt er 
Bürgermeister, Herr Fitsch, an der Beratung teil und beantwortet die bis dahin noch 
offenen Fragen. Abschließend legt der Gemeinderat einstimmig fest, die vorgenann-
ten Änderungen in den Haushaltsplan aufzunehmen.  
 
Der Bürgermeister stellt die Beschlussvorlage BV-AN/287/2017 mit den Änderungen 
zur Abstimmung:  
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Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 25.01.2017 die Haushaltssat-
zung für das Haushaltsjahr 2017einschließlich Bestandteile und Anlagen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  13 
Ja-Stimmen:       13 
Nein-Stimmen:      0 
Stimmenthaltungen:      0  
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Der Bürgermeister, Herr Fitsch, beginnt mit einem aktuellen Thema. Es handelt sich 
um eine öffentliche Bekanntmachung – Flurbereinigungsverfahren. in Sandbeiendorf 
-. Davon betroffen sind auch große Teile von Wenddorf. Laut Abstimmung mit dem 
damaligen Planungsbüro wollte sich Angern nicht daran beteiligen. Am 01.03.2017, 
um 17.00 Uhr findet im Bürgerhaus Cröchern eine Aufklärungsversammlung des Am-
tes für Landwirtschaft, Flurordnung und Forst Mitte statt. Herr Fitsch wird an dieser 
Versammlung teilnehmen.  
 
Ein weiteres Thema ist das abgegebene Kaufangebot der Gemeinde Angern für die 
Sekundarschule. Der Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert den Gemeinderat dar-
über, dass mehrere Angebote abgegeben wurden. Laut Schreiben vom Landkreis 
Haldensleben hat die Gemeinde Angern das Höchstgebot nicht erreicht. Mitte Febru-
ar 2017 wird der Kreisausschuss und eine Woche später der Kreistag tagen. Dann 
soll dieser Beschluss gefasst werden.  
 
Nach Kontaktaufnahme mit der Firma Kaczmarcyk aus Haldenleben, die die Baum-
fällung der Pappeln auf dem Sportkomplex Angern vornehmen soll, wird im Vorfeld 
eine Sichtung vorgenommen. Absprachen und das weitere Verfahren wird durch die 
Firma Kaczmarcyk und den Gemeindearbeitern vorgenommen. Angedacht ist bis 
zum 15.02.2017 die komplette Fällung der Bäume. 
 
 
 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
Der stellvertretende Bürgermeister, Herr Bindemann, begrüßt 2 Einwohner aus 
Mahlwinkel. Er bittet sie, ihre Anliegen vorzutragen.  
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Herr Tönjes, Einwohner aus Mahlwinkel, spricht ein bekanntes Thema – Radweg – 
an. Er stellt fest, dass sich seit ca. 2 Jahren nicht viel dazu getan hat. Herr Tönjes 
bittet den Gemeinderat, an diesem Thema dranzubleiben. Gemeinderat, Herr Herzog 
fügt noch hinzu, dass er diesen Antrag in diesem Jahr nochmals mit eingereicht hat.  
 
Von den Einwohnern gibt es keine weiteren Fragen.  
 
Die Sitzung (19.45 Uhr) wird bis zum Eintreffen des Bürgermeisters unterbrochen.  
 
 
 
 
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
Gemeinderätin, Frau Duhme, fragt an, wie es sich mit den gemeindeeigenen Straßen 
verhält. Hier aktuell durch Schneefall, das Räumen und Abstreuen der Straßen. Sie 
merkt an, dass die Gehwege beräumt wurden, jedoch die Straßen nicht. Was pas-
siert, wenn darauf jemand zu schaden kommt.  
 
Laut gültiger Straßenreinigungssatzung der Gemeinde Angern ist jeder Bürger ver-
pflichtet, bis zur Straßenmitte zu räumen. Eine Umsetzung gestaltet sich oft als 
schwierig. Mit ortsansässigen Firmen, die die entsprechende Technik haben, wurden 
Absprachen zur Beräumung der gemeindlicher Straßen getroffen, so Bürgermeister, 
Herr Fitsch. 
 
Weiterhin stellt Gemeinderätin, Frau Duhme, fest, dass die Streugutbehälter teilweise 
zugefroren sind und ein Zugriff nicht möglich ist. Bürgermeister, Herr Fitsch, sichert 
eine Überprüfung zu.  
 
Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla, greift dieses Thema auf und stellt für den 
Ortsteil Angern fest, dass das Aufbringen von Splitt auf den Straßen, nicht günstig 
wäre. Einige Beschwerden von Anwohnern sind ihr zugetragen worden. Sie bittet 
darum, eventuell statt Splitt, die Alternative Sand, zu nehmen. Dazu wird sich Herr 
Fitsch mit der Verwaltung, Abt. Bauamt, in Verbindung setzen und entsprechende 
Informationen einholen. 
 
Die Fällung der Bäume auf dem Gelände des Bürgerhauses in Angern wird vom 
Gemeinderat, Herr Bindemann angesprochen. Bürgermeister, Herr Fitsch, merkte 
dazu an, dass eine Gefahr des Umkippens der Bäume bestand. Die Bäume waren 
von innen her komplett durchgefault. Ursache dafür war, dass diese Bäume vor eini-
gen Jahren ausgeschnitten wurden und dadurch der obere Bereich eine Angriffsflä-
che für Feuchtigkeit bot. Über eine Neuanpflanzung auf diesem Gelände wird nach-
gedacht.  
 
Weitere Anfragen und Anregungen seitens des Gemeinderates bestehen nicht. Da-
mit beschließt der Bürgermeister, Herr Fitsch den „Öffentlichen Teil“ und bedankt 
sich bei den Einwohnern für ihre Anwesenheit. Er bittet sie, den Sitzungssaal zu ver-
lassen.  
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Gleichzeitig wird Herr Schinke von der Verbandsgemeinde „Elbe-Heide“ verabschie-
det. Er verlässt die Sitzung um 20.40 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister, Herr Fitsch, gibt den Beschluss aus dem „Nichtöffentlichen Teil“ 
bekannt. Es wurde kein Beschluss gefasst. 
 
 
 
 
 
zu 11 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister, Herr Fitsch bedankt sich beim Gemeinderat für die Aufmerksam-
keit und für ihr Verständnis und schließt die Sitzung um 21.10 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

Ilona Miebes 

 f.d.Richtigkeit 
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